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  تعريف سيستم عامل 

 Operationيستم عامل س" مجموعه اي از برنامه ها را که موجب راه اندازي و استفاده از کامپيوتر مي شوند 

System (OS) گويند.  
پس از روشن کردن کامپيوتر اولين نرم افزاري که . سيستم عامل بدون شک مهمترين نرم افزار در کامپيوتر است 

مشاهده مي گردد سيستم عامل بوده و آخرين نرم افزاري که قبل از خاموش کردن کامپيوتر مشاهده خواهد شد، 
سيستم عامل نرم افزاري است که امکان اجراي تمامي برنامه هاي کامپيوتري را فراهم مي  .نيز سيستم عامل است 

سيستم عامل با سازماندهي ، مديريت و کنترل منابع سخت افزاري امکان استفاده بهينه و هدفمند آنها را . آورد
استا امکانات متعدد و ضروري سيستم عامل فلسفه بودن سخت افزار را بدرستي تفسير و در اين ر. فراهم مي آورد 

  . جهت حيات ساير برنامه هاي کامپيوتري را فراهم مي آورد
  

  

  :وظايف سيستم عامل

  :سيستم عامل دو وظيفه اصلي دارد
يعني سيستم عامل , باشد مي (Resource Management)وظيفه اول سيستم عامل مديريت منابع -1

ها  حافظه,ها  منظور از منابع پردازنده. گردد  بع سيستم مياز منا) اقتصادي(باعث استفاده بهينه و سودمند 

يک سيستم کامپيوتري منابع نرم افزاري . پورت ها و غيره هستند, فايلها , چاپگرها , ديسک ها موس ها ,

سيستم عامل همانند مدير  ,و سخت افزاري بسيار دارد که ممکن است در حين اجراء برنامه لازم باشند 

 . دهد هاي مشخصي تخصيص مي ه و آنها را بر حسب نياز به برنامهمنابع عمل کرد

 

اين بدان معناست که مثلاً کاربر يا برنامه . وظيفه دوم سيستم عامل ساده کردن کار با کامپيوتر است  -2

نويس بدون درگير شدن با مسائل سخت افزاري ديسک ها به راحتي فايلي را بر روي ديسک ذخيره و 

بايست آشنايي کاملي با سخت  ت عدم وجود سيستم عامل کاربرو يا برنامه نويس ميدر صور . حذف کند

هايي براي خواندن و  داشته باشدو روتين) کي برد و غيره,فلاپي ,مثل مانيتور (افزارهاي مختلف کامپيوتر 

 Extended)سيستم عامل  يک ماشين توسعه يافته.يا نوشتن آنها به زبانهاي سطح پائين بنويسد

machine)  سازد که واقعيت سخت افزار را از ديد برنامه نويسان مخفي مي .  

  انواع سيستم هاي عامل 

سيستمهاي عامل انواع گوناگون دارند که با توجه به اندازه کامپيوتر و نوع کاربرد هاي آن برخي از آنها بسيار ساده 
   . و برخي ديگر پيچيده است

 single program : سيستم عامل تک برنامه اي  .1

سيستم عامل هاي اين . برخي از کامپيوتر ها ميتوانند در يک لحظه فقط به پردازش يک برنامه بپردازند 
نوع کامپيوترها مي توانند برنامه را بارگذاري و اجرا کنند و يا اطلاعات را به دستگاه جانبي بفرستند يا از 

  .رند آن دريافت کنند و دستورات مخصوص خود را به اجرا درآو
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   multi programming :  ي چند برنامه ايسيستم عامل ها .2

طوري طراحي شده اند که مي توانند  از تلف شدن وقت واحد پردازشگر اين سيستم هابراي جلوگيري 
انجام اين کار بدبن صورت است که در هر لحظه . اجراي چند برنامه را به طور همزمان بر عهده بگيرند 

حافظه موجود هستند هر کدام از اين برنامه ها در مرحله اجراي خاص خود قرار چند برنامه در داخل 
 اين برنامه ها به صورت قسمت قسمت مطابق با احتياجات ورودي و خروجي خود پردازش مي شوند.دارند 

.   
  

اي اولويت براي مي توان براي پردازش برنامه ها اولويت هائي را نيز در نظز گرفت در اين حالت برنامه هايي که دار
  اجرا هستند زود تر از ديگر برنامه ها پردازش خواهند شد

  

  

  :تاريخچه سيستم عامل 

جهت بررسي تاريخچه سيستم عامل بايد تاريخچه معماري کامپيوتر ها را در نظر گرفت که سيستم عامل ها بر 
  :روي آنها قابل اجرا بودند 

 سيستم عاملي وجود نداشت –در ساخت کامپيوتر  استفاده از لامپهاي خلا – 1945-1955نسل اول 

 ايده ساخت برنامه هاي کوچک سيستمي –استفاده از ترانزيستورها  – 1955-1965نسل دوم 

 توليد سيستم عاملهاي اشتراک زماني -   ICساخت مدارات مجتمع   --  1965-1975نسل سوم 

 يستم عامل هاي چند پردازنده اي  -- زاري افزايش سرعت سخت افزاري و نرم اف -- 1975- 1955نسل چهارم 

  

  خروجي/ تقسيم بندي سيستم عامل از جهت ارتباط با دستگاهاي ورودي 

 

 I/Oسيستم هايي كه در آنها پردازنده مستقيماً با دستگاهاي ) : On - Line: ( سيستم هاي روي خطي )  1
  . زياد بوده و بهره وري سيتم كاهش مي يابد ) Cpu( بيكاري پردازنده  I/Oبه دليل كند بودن . در ارتباط است 

  
سيستم هايي كه در آنها اطلاعات از طريق يك حافظه جانبي سريعتر نسبت به :  off-lineسيستم هاي )  2

I/O  ًبه پردازنده داده شده و خروجي پردازنده هم از طريق همان نوع حافظه جانبي مثلا ،TAPE  به واحد
  .خروجي ارسال مي گردد 

  

 :تقسيم بندي سيستم عامل از جهت ارتباط با كاربر 

. در اين سيستم ها پردازش در دو مرحله انجام مي شود :  (Batch Systems )سيستم هاي دسته اي  -1
در مرحله دوم آن نياز يا منبع در اختيار . تايي از كارهايي كه نياز مشابه دارند دريافت مي شوند  Lابتدا يك دسته 

پردازش دسته اي در نسل دوم سيستم هاي عامل مطرح . گرفته و آنها پشت سرهم اجرا مي شوند  كارها قر ار
  .در سيستم هاي دسته اي ، استفاده اشتراكي از منابع نداريم . شدند 
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دستوراتي را وارد مي كند . كاربر بصورت مستقيم با كامپيوتر در ارتباط است :  ( Interactive)محاوره اي   -2
  .ر پاسخ مي ماند و منتظ
 

  : (Buffering )سيستم بافرينگ 

و ) که داراي سرعت پايين هستند(خروجي /ناحيه اي از حافظه است که جهت ايجاد هماهنگي بين وسايل ورودي
خروجي يک کار را به کمک حافظه اصلي /بافرينگ امکان همزماني پردازش و ورودي. پردازنده استفاده ميشود

  .فراهم ميکند
  

  

  

  

  

  

  

  : ( Spooling)سيستم اسپولينگ 

1 - Offline Spooling 

ذخيره   (Type)در اين روش ابتدا کليه اطلاعات بوسيله دستگاه کارتخوان يک کامپيوتر کوچک بر روي نوار 
ميشد و سپس اپراتور نوار را برداشته و روي کامپيوتر اصلي که محاسبات را انجام ميداد نصب ميکرد و اطلاعات 

تر اصلي از نوار خوانده ميشد سپس اطلاعات خروجي به روي نوار ديگر ذخير ميشد که اپراتور مجبور توسط کامپيو
  Offline Spoolingبود نوار خروجي را برداشته و براي چاپ به روي کامپيوتر اول منتقل نمايد به اين روش 

  .گفته ميشود
2- Online Spooling  

 .شود  است كه معمولا همراه چند برنامه گى استفاده مى Online Spoolingويژگيهاى سيستم عامل نسل سوم 
در اين روش داده ها از ورودي كاراكتر به كاراكتر در بافرى در حافظه قرار گرفته و سپس به صورت بلوكى بر روى 

بصورت بلوکي از ديسک خوانده شده و به خروجي ارسال  CPU سپس اطلاعات توسط  .شود  ديسك نوشته مى
ديسک (خروجي چند کار را به کمک حافظه جانبي/يستم اسپولينگ امکان هم زماني پردازش و وروديس. ميگردد
  انجام ميدهد) سخت
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  فرق بافرينگ و اسپولينگ چيست؟

سيستم . خروجي يک کار را به کمک حافظه اصلي فراهم ميکند/بافرينگ امکان همزماني پردازش و ورودي
انجام ) ديسک سخت(خروجي چند کار را به کمک حافظه جانبي/و ورودي اسپولينگ امکان هم زماني پردازش

  ميدهد

  

  :( Time Sharing)سيستم اشتراک زماني 

  
سيستم اشتراک زماني در واقع . در نسل سوم کامپيوترها معمول شدند 1970ها از اوايل سالهاي  اين سيستم

  . است  يه استم چند برنامتعميم سي

ها مشکل بود چرا که زمان  امگي کاربر ارتباطي با کامپيوتر نداشت و خطايابي برنامههاي چند برن در سيستم
در سيستم اشتراک زماني کاربر به کمک دو . داد برگشت نسبتاً طولاني اجازه آزمايش کردنهاي متعدد را نمي

کامپيوتر به صورت است با ) براي خروجي ( و مونيتور  ) براي ورودي(  که شامل کي برد (Terminal)ترمينال 
کاربر مستقيماً دستوراتي را وارد کرده و پاسخ سريع آن را روي .سازد  رابطه بر قرار مي (interactive) اي محاوره

ها چندين کاربر به کمک ترمينالهايي که به کامپيوتر وصل است همزمان  در اين سيستم. کند مونيتور دريافت مي
سيستم اشتراک زماني فقط يک پردازنده وجود دارد که توسط مکانيزمهاي  در. توانند از آن استفاده کنند  مي

شودو بنابراين هر کاربر  سوئيچ مي) مثلاً در حد ميلي ثانيه(هاي مختلف کاربرها با سرعت زياد  زمانبندي بين برنامه
ت يعني هدف فراهم در اينجا تأکيد بر روي ميزان عملکرد کاربر اس.کند کل کامپيوتر در اختيار اوست  تصور مي

. باشد و نه بالا بردن ميزان کاربرد منابع ماشين  کردن وسايل مناسب براي توليد ساده نرم افزار و راحتي کاربرد مي
تواند در هر زمان دلخواه برنامه خود را آغاز يا متوقف سازد و يا برنامه را به صورت قدم به قدم اجراء و  کاربر مي

اي کمي دارند  هاي بزرگ که نياز محاوره اي براي اجراي برنامه هاي دسته سيستم.  کند (debug) اشکال زدايي
  .شوند استفاده مي , هاي اشتراک زماني براي مواردي که زمان پاسخ کوتاه لازم است مناسب است ولي سيستم

به برنامه کاربر  CPUباشد اش مي اش يا فکر کردن روي خطاهاي برنامه  در زماني که کاربري در حال تايپ برنامه
 . ديگري اختصاص يافته تا آن را اجراء کند
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  ) :Process(تعريف پردازش 

هاي کامپيوتر از جمله نرم افزارتمامي . است   (process) همترين مفهوم در هر سيستم عامل فرآيند يا پردازش م
  .شوند سازماندهي و تقسيم بندي مي پردازشهاسيستم عامل به تعدادي از 

شامل رجيستر ، ( پردازش يک برنامه در حال اجراست که منابعي از سيستم به آن تخصيص داده شده است 
کليه . ميباشد PCB ( Process Control Block)که داراي ساختار خاصي بنام ). هها حافظه ، فايلها و دستگا

  ..ذخيره ميشود PCBاطلاعات مربوط به هر پردازش ، در يکي از جداول سيستم عامل به نام جدول 
شند يا هاي متعددي از برنامه ويرايشگر با مثلاً در يک کامپيوتر کاربران متعددي ممکن است در حال اجراي نسخه

در اين حال هر کدام از آنها يک , تواند چند نسخه از برنامه ويرايشگر را همزمان اجراء کند  مثلاً يک کاربر مي
  . باشد هايشان متفاوت مي ه يکسان است ولي بخش داد)کدشان (اند و اگر چه بخش متن شان  پردازش جداگانه

لذا در سيستم  هايي را ايجاد کرد يا از بين برد پروسس ر سيستمها روشي مورد نياز است تا در حين کار بتواند
کند که  اين فراخواني يک پردازش فرزند توليد مي, آيند پديد مي فراخوان سيستمي يک ها توسط روسسعامل ، پ

 فراخوان سيستمي  تواند ه همين ترتيب پردازش فرزند نيز ميب .اي دقيقاً يکسان با پروسس پدر خواهد بود نسخه

بديهي است هر . ها داشته باشد تواند درختي از پروسس اجراء کرده و لذا سيستم مياي يک پردازش جديد بررا 
  .تواند صفر يا چندين فرزند داشته باشد پروسس فقط يک پدر دارد ولي مي

  

  :عبارنتد از  PCBدر  موجود اطلاعات

 پردازش جاري حالت

 پردازش شناسايي شماره

 پردازش اوليت

 پردازش حافظه نشاني

 ديسک روي بر پردازش برنامه محل نشاني

 پردازش منابع ساير نشاني

 ثباتها حفظ براي محلي

  

  Multi Processingپردازندهاي  چند هاي سيستم

 
سيستم  آنها به ينصورتا در که باشند داشته  cpu، چندين  cpuيک جايب ميتوانند کامپيوترها

multiprocessing   که. يباشد م خاص عامل يستمس يک به نياز يستمهايس ين ا از استفاده جهت. ميگويند 
 . کند اجراء آنها روي واقعي موازي صورت به را  برنامه چندين بتواند

ها بايد بتوانند از حافظه ، امکانات ورودي و خروجي و گذرگاه سيستم  cpuدر سيستم هاي چند پردازنده اي ، 
  :ستفاده از اين سيستمها عبارتند از مزاياي ا. بصورت اشتراکي استفاده کنند 
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 يعني تعداد کارهايي است که در يک بازه زماني تمام ميشوند:   Throughputزياد شدن توان عملياتي  -1

 صرفه جويي در هزينه ها -2

خراب شدن يک پردازنده سبب توقف سيستم . داراي امنيت بيشتري است : تحمل پذيري در برابر خطا  -3
  نميشود

  
  :تواند در چند حالت اصلي قرار گيرد يک پردازش مي

  

حالتي که پردازش همه منابع سيستم را در اختيار دارد و فقط منتظر :  (Redy State)حالت آماده  -1
CPU ميباشد 

 .حالتي که در آن پردازش منتظر بدست آوردن يک منبع از سيستم ميباشد:   ( Waiting)حالت منتظر -2

 را در اختيار دارد و در حال اجراست  cpuع و همه مناب:   (Executing)حالت اجرا  -3

به  CPUباشدو  CPUاگر پردازش به مدت زيادي در حالت آماده ، منتظر   (Suspending)حالت معلق  -4
  .آن توجهي نکند در آن صورت پردازش موقتا بر  روي ديسک انتقال ميابد

  

  :صف هاي سيستم 

که منتظر تبديل شدن به پردازش هستند قرار در اين صف برنامه هايي :   (Job Queue )صف کار  •
  مديريت اين صف به عهده زمانبند کار است. ميگيرند

هستند قرار ميگيرندو توسط   cpuدر اين صف پردازش هايي که منتظر :    (Redy Queue )صف آماده •
  زمانبند کوتاه مدت مديريت ميشوند

هستند  I/Oي که منتظر وسايل جانبي در اين صف پردازش هاي:    (Waiting Queue )صف انتظار •
  .قرار ميگيرند

  

  :انواع زمانبندي

 : زمانبندي کوتاه مدت  -1

پردازش در حال اجرا بايد از پردازنده و از صف پردازش هاي آماده اجرا خارج شود و بر اساس الگوريتم 

ش توسط مدير اين مرحله تعويش پرداز.شود  (Load)زمانبندي ، يک پردازش ديگر انتخاب شده و بار 

اين زمانبندي با توجه به کوتاه بودن برش زماني ، در فواصل کم با . زمانبند کوتاه مدت انجام ميشود

  .فرکانس بالا انجام ميشود

 : زمانبندي ميان مدت  -2

 –اجرا  –آماده (در بعضي شرايط به دليل زياد شدن پردازش هاي موجود در چرخه حالت پردازش ها 

کم شدن حافظه آزاد سيستم و کاهش کارايي ، بهتر است تعدادي از پردازش ها  را از  و در نتيجه) منتظر 
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عمل انتقال . حالت فعال خارج کرده و پس از اتمام اجراي تعدادي از پردازش ها ، اجراي آنها ادامه يابد

  Swap outپردازش هاي آماده موجود در حافظه اصلي ، به حافظه جانبي به منظور کاهش بار سيستم 

   Swap inو انتقال دوباره پردازش هاي آماده از حافظه جانبي به حافظه اصلي و فعال شدن دوباره آنها 

  .نام دارد که هر دو توسط بخشي از سيستم عامل به نام مديريت زمانبند ميان مدت انجام ميشود

 :زمانبند بلند مدت  -3

چون در فواصل طولاني انجام .  ه پردازش انتخاب يکي از کارهاي موجود در سيستم جهت تبديل شدن ب

  .ميگيرد زمانبندي بلند مدت گفته ميشود

  

  :رنديگ يعموما کارها در دو دسته قرار م

  

 يآنها در ارتباط با دستگاهها ياز اجرا ياديکه بخش ز يکارهائ) :  I/O Limited ) I/O bound يکارها – 1

  .ان را چاپ کند يدانشجو يست کارنامه يبا يکه م يثل برنامه ام. ندارد  ياديبوده و محاسبات ز يخروج/  يورود

  

 ياز آنها برايمحاسبات و بخش عمده ن ياديکه حجم ز يکارهائ) :  CPU Limited ) CPU bound يکارها – 2

  . چتر مجهول را حل کند  يک دستگاه معادله يست يبا يکه م يمثل برنامه ا. اجرا وقت پردازنده است 

  . را انتخاب کند  I/O dound , CPU bound ياز کارها يق مناسبيتلفست يبا يد مدت مزمانبند بلن

  

ن زمانبند بلند يبنابرا. ا خاتمه پردازش ها باشد يجاد پردازش ها برابر با نرخ خروج يکه نرخ ا يزمان :دار يحالت پا

  . دار برسد يستم به حالت پايکند که س يم يمدت سع

  

  ) : پردازنده ( کوتاه مدت زمانبند  يتم هايالگور

در بر آورده  يتم ها سعين الگوريا. شود  يانجام م يزمانبند يهاتم يبراساس الگورکوتاه مدت  يعمل زمانبند

  : ر را دارنديز يارهايکردن مع

  . به طور منصفانه باشد  CPUها از  پردازشسهم  يعني: عدالت  .1

  . ده آل است يه طور اب CPUمشغول بودن  يهدف از کارائ:  يش کارئيافزا .2

  . باشد  ياز زمان م ينيمع انجام شده در واحد يها پردازشمنظور تعداد :  يش گذردهيافزا .3

 . باشد  يم پردازشآن  ين اجرايتا اول پردازشک ين مطرح شدن يزمان ما ب: کاهش زمان پاسخ  .4
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  . رد ين اهداف صورت گين ايب يا شود مصالحه يست سعيبا ين مين اهداف کاملاً با هم در تناقض اند بنابرايا

باشد را  يم CPUدر حالت آماده است و منتظر  پردازشرا که  يمدت زمان ) : waiting Time( زمان انتظار 

  . ند يزمان انتظار گو

  . ند يدر حال اجراست را زمان اجرا گو CPU يبر رو پردازشرا که  يمدت زمان ) : Runng Time( زمان اجرا 

  . دارد  I/Oاز به عمل ين پردازشاست که  يدت زمانم:  I/Oزمان 

کامل  يستم تا اجرايبه س پردازشک ين ورود يمدت زمان ما ب ) : Turnatound Time( زمان گردش کار 

  . ند يرا زمان گردش کار گو پردازشک ي

  

  :شوند يم ميبه دو دسته تقس يزمانبند يتم هايالگور

ا زمان يتم ها تا زمان خاتمه پردازش و ين الگوريدر ا) :  Preemptive( ر يا انقطاع نا پذي يانحصار .1

 . انتساب داد  يگريرا از پردازش در حال اجرا گرفت و به پردازش د CPUتوان  ينم I/oاز به عمل ين

  

(  يان برش زمانيتم ها درپاين الگوريدر ا ) : Non Preemptive( ر يا انقطاع پذي ير انحصاريغ .2

Time slice  ( ک پردازش در يتواند کنترل پردازنده را از  يم ير زمانبنديستم مديط سير شراييتغا يو

 . بدهد  يگريحال اجرا گرفته و به پردازش د

  

   ) FCFS –  )Frist In Frist Out - Frist Come Feist Service – ين وروديت با اوليتم الويالگور

کند و  يش را شروع ميقرار داده و از سر صف اجرا FIFOرا در صف  يورود پردازشهر  يتم به سادگين الگوريا

  . دهد  يانجام م يها را به طور انحصار پردازش ياجرا

  : ا يمزا

  بودن  يعمل –اجرا  يسادگ

  : ب يمعا

  ) زمان گردش کار ( ن زمان انتظار يانگياد بودن ميز – 1

 . است  يماناشتراک ز يستم هاير قابل استفاده بودن در سيو غ يرياقطاع ناپذ – 2
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  ) :  SJF  )Shortest Job Frist –ن کار يت با کوتاهتريتم الويالگور

 يکند که زمان اجرا يرا جهت اجرا انتخاب م يا پردازشموجود در صف آماده ،  يها پردازشن يتم از بين الگوريا

  . دهد  يمه مر ادايش را به صورت انقطاع ناپذيدر حال اجرا اجرا پردازشاز داشته باشد و ين يکمتر

  : ب يمعا

  از قبل از شروع اجرا يمورد ن ياز به داشتن اطلاعات مقاطع زمانين – 1

   يطولان يق افتادن کارهاياحتمال به تعو – 2

   يريانقطاع ناپذ – 3

  برگشت يا زمان انتظار مابين تمام الگوريتمهازمان ن يدارا بودن کمتر: ا يمزا

  

  )  SRT  )Shortest Remaining Time - قيمانده  الگوريتم الويت با کمترين زمان با

ر يتم غين الگوريا. رد يگميکامل شدن صورت  يبرا زاين زمان مورد نيتم انتخاب براساس کمترين الگوريدر ا

 پردازشرد ، اگر يگ يها انجام م پردازشمانده يزمان باق يبه صف آماده ، بررس پردازشبوده و با ورود هر  يانحصار

  .رد يگ يار آن قرار ميکامل شدن لازم دارد ، پردازنده در اخت يبرا يشده ، زمان کمترتازه وارد 

  ها  پردازشاز ياز به دانستن زمان مورد نين – يطولان يق کارهاياحتمال تعو: ب يمعا

  زمان پاسخ نسبتاً مناسب  – يريانقطاع پذ: ا يمزا

012 پردازشسه  يستميدر س: مثال  ,, PPP داده شده قرار دارند  يورود و اجرا ير با زمان هايمطابق جدول ز

  ر يز ين زمان گردش کار در حالت هايانگين زمان انتظار و ميانگيمطلوب است محاسبه م

  . استفاده شود  FCFSتم يها از الگور پردازش يزمانبند يبرا: الف 

  .  استفاده شود SJFتم يها از الگور پردازش يزمانبند يبرا: ب 

   . استفاده شود  SRTتم يها از الگور پردازش يزمانبند يبرا: ج 

  

  

  )الف
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اجرا  يبرا يا پردازشبعد  يابد در مرحله ي يشروع به اجرا شود تا انتها ادامه م يا پردازشط ين شرايدر ا) ب 

 يتا لحظه ) م ين را دارين لحظه فقط هميدر ا(   P0ن اول يبنابران زمان اجرا را دارد يشود که کمتر يانتخاب م

خواهد پس تا لحظه  ياجرا م يرا برا يزمان کمتر P2م که يآماده دار پردازشن لحظه دو تا يشود در ا ياجرا م 4

  . باشد  يم p1 يزمان اجرا 7تا  5شود از  ياجرا م 5

  

  
  

مانده يکمتر از زمان باق شياز راه برسد که زمان اجرا پردازشياجرا اگر  يلحظه ها يط در تمامين شرايدر ا) ج 

  . کند  يار گرفته و شروع به اجرا ميدر حال اجرا باشد پردازنده را در اخت پردازش

  

  
  

  :مثال قبل را با جدول زير حل کنيد : مثال 
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  ) :  Round Robin : RR(  يتم نوبتيالگور

موجود در صف  يپردازش ها يا کوانتوم زماني ) time slice(  يک برهه زمانيتم با در نظر گرفتن ين الگوريدر ا

خود را  يشان اجرا يکه اگر در برهه زمان يرا بدست آورده به طور CPU ين برهه زمانياآماده هر کدام به اندازه 

  . شوند  يصف منتقل م يبه اتمام نرسانند مجدداً به انتها

  . شود  ياستفاده م)  Time sharing(  ياشتراک زمان يشتر در روش هايتم بين الگوريا
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  : ا يمزا

  ) رسد  ينوبه اجرا به همه م( زمان پاسخ نسبتاً مناسب  – 1

  بودن  ير انحصاريغ – 2

  ها  پردازش ياز به دانستن مقاطع زمانيعدم ن – 3

  : ب يمعا

   يم برش زمانياز به دقت در تنظين – 1

  کوتاه  يليخ يزمان يبرهه ها متن درض يتعو يپردازنده به خاطر زمان ها يکاهش کارائ – 2

   يطولان يزمان يبرش ها يبرا FCFSتم يشباهت به الگور – 3

گن زمان انتظار و يانيه استفاده شود ، ميثان يليم 4 يوانتوم زمانکد ، اگر از يرير را در نظر بگيز پردازشسه : مثال 

  ) .ب با شماره است يت به ترتياول ياند ولهز سه در لحظه صفر وارد شده . ( د يابين زمان گردش کار را بيگيانيم

  

  

  

  :ر خواهد بودينمودار پردازشها بصورت ز)حل 

  
  

  
  

  : مثال 
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استفاده شود و از سر  Ims يبا برش زمان RRاگر از روش . ستم وجود ندارد ير در سيچهار پردازنده مطابق جدول ز

 پردازشفرض شود ( ها چقدر است  پردازشانتظار  ن زمانيانگيندها صرف نظر شود ميض متن فراياز تعو يبار ناش

  ) .شود  يصف منتقل م يرسد به ابتدا يکه از راه م يا

  
  

  

  

  ت دار يالو يتم زمانبنديالگور

  )  Highest Respones Ratio Next – H RN( ن نسبت پاسخ يلاترات با بيالو

  

  
  

 يا پردازشستم ، يموجود در س يها پردازشکدام از هر  يت برايک الويت دار با در نظر گرفتن يالو يتم هايالگور

ن يتوان در ا يکه م يت هائيدهد ، الو يانجام م يش را به صورت انحصاريت را داشته باشد اجراين الويکه بالاتر

  : تم در ظنر گرفت عبارتند از يالگور

  )  CPU Burst   I/O Buest( پردازنده  يبه مقاطع زمان يا خروجي يورود ينسبت مقاطع زمان – 1

  حافظه  يازهاي، ن يت زمانيمحدود – 2

  باز شده  يل هايتعداد فا – 3

  و بخش ارائه دهنده کار  پردازشت ياهم – 4

  )  يفرمول بالائ( ت نسبت پاسخ يالو – 5

  : ا يمزا
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از يان مورد نزم( س يکنند ، چون زمان سرو يدا ميت بالا پيکوتاه در ابتدا الو يها پردازشتم ين الگوريطبق ا – 1

  . از دارند ين يکمتر) جهت اجرا 

کنند  يدا مين شانس را پيکنند ، پس ا يدا ميت بالا پيز الويمنتظر مانده اند ن ياديکه مدت ز يهائ پردازش – 2

  . که اجرا شوند 

  : ب يمعا

  . س را از قبل معلوم کرد يست زمان سرويبا يم – 1

  .است  يانحصار – 2

  : مثال 

ن زمان انتظار يانگيده اند ميب داده شده رسيصفر به ترت يدر لحظه  يد که همگيرير را در نظر بگيز يها پردازش

ت آن کمتر يکه عدد الو يا پردازشد و يت دار استفاده کنيتم الويها از الگور پردازش يد و جهت زمانبنديابيرا ب

  .دارد  يت بالاترياست ، الو

  بودبه شکل زير خواهد  ينمودار زمان) حل 

  
  

  

  ) : Multi Level Queue : MLQ(  يتم صف چند سطحيالگور

رند و يگ يدارد قرار م يت خاصيمختلف ، که هر صف الو يها در صف ها پردازش يتم صف چند سطحيدر الگور

 يتم مين الگوريکه در ا يشود ، پارامترهائ ياستفاده م يمختلف يزمانبند يتم هايمختلف الگور يدر صف ها

  : خص نمود عبارتند از ست مشيبا

  تعداد صف ها  – 1

  استفاده شده در هر صف يتم زمانبنديالگور – 2

  ت صف ها نسبت به هم يالو – 3
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س داده و در يآن صف را سرو يها پردازشدر ابتدا  CPUوجود داشته باشد  يا پردازشت بالا يبا الو ياگر در صف

  . رود  ين مييت پايصف الوشود به سراغ  يت بالاتر خاليالو يکه صف ها يصورت

  . ر داشته باشد يز يت هايصف آماده با الو 4تواند  يم يستميبه عنوان مثال س

  

  
  

  

  )  Multi Level Feedback Queue: MFQ(  يتم صف باز خورد چند سطحيالگور

ن صف يها ب زشپرداتم امکان حرکت ين الگورين تفاوت که در ايباشد با ا يم MLQتم يتم مانند الگورين الگوريا

ست يبا يز مير نيموراد ز MLQ يتم علاوه بر مشخص نمودن پارامترهاين الگوريز وجود دارد ، در ايمختلف ن يها

  . مشخص شود 

  . کند  ين مهاجرت ميياز صف بالا به صف پا پردازشک يچه موقع  – 1

  . کند  ين به صف بالا مهاجرت ميياز صف پا پردازشک يچه موقع  – 2

  

  )  Process Deadlocks( ها  پردازش بن بست

ستم يدر س يچ کاريانجام شود و ه يگريباشند که توسط د يستم وقوع عملياز پردازش ها در س ياگر مجموعه ا

  . ستم دچار بن بست شده است يم سيش نرود ، گوئيپ

  . د برقرار باشند ير بايک بن بست هر چهار شرط زيرخ دادن  يبرا: ط وقوع بن بست يشرا

  )  Mutual Exclusion( انحصار متقابل  – 1

  )  Hold and wait( گرفتن و منتظر ماندن  – 2
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  )  No preemption) ( بودن  يانحصار( عدم پس گرفتن  – 3

  )  Circular Wait(  يانتظار چرخش – 4

  

  . ده باشند قابل استفا پردازشک يا منابع در هر لحظه فقط توسط يکه منبع ن معناست يبد انحصار متقابل

است که  يار گرفته ، و منتظر منابعيازش را در اختيمنابع مورد ن يک سري پردازش يعني گرفتن و منتظر ماندن

  ها است  پردازشگر يار ديدر اخت

  .پس گرفت  پردازشا منابع را از يتوان منبع  ين معناست که به اجبار نميبد عدم پس گرفتن

 P0که  يوجود داشته باشد به طور  { P1,P2,...,Pn }از پردازش ها  يامجموعه  يستيبا يعني يانتظار چرخش

  . باشد  P0منتظر منبع از  Pn...  و P2از  يمنتظر منبع  P1  ،P1از  يمنتظر منبع

  

  :روش توصيف بن بست 

 G(V,E) � ( Resource Graph )استفاده از گراف تخصيص منابع 

  
شوند و يش داده ميل نمايا پردازش هستند، که منابع با مستطيابع ص منابع ، گره ها از نوع منيدر گراف تخص

  .شوند يره مشخص ميشوند و پردازشها با دايآن با نقطه داخل آن مشخص م يتعداد نمونه ها

ن يبد(    باشد يا از پردازش به منابه ميباشند که يص منابع جهت دار ميگراف تخص يالهاي

ک ين معنا که يبد(  باشد يا از منبع به پردازش مي)  است Rjمنتظر منبع  Piمعنا پردازش 

  )باشد يم Piار پردازش يدر اخت Rjنمونه از منبع 

ستم در يچ پردازش در سينباشد، ه)  LOOPا يحلقه (  يکليچ سيه يتوان اثبات کرد که اگر گراف دارايم �

. حتمال دارد بن بست وجود داشته باشدباشد ا يکليس يگر اگر گراف دارايبعبارت د .بنبست نخواهد بود

 .يبن بست است ، و نه شرط کاف يوجود حلقه در گراف شرط لازم برا يعني

  

  ر در بنبست قرار دارد؟يا گراف زيآ: مثال 
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  ريخ: حل 

به منابع   P4را پردازش يستند ، زيدر بن بست ن) پردازشها ( ستم يس يدر گراف حلقه وجود دارد ول: ح يتوض

بن   R2سازد ، با رها ساختن منبع يرا رها م R2ش را به اتمام رسانده و منبع ين اجرايو بنابرااز ندارد ين يگريد

ازش را در يتمام منابع مورد ن P1شود ، پردازش يص داده ميتخص  P1به پردازش  R2منبع . شود يبست شکسته م

داده ،  P2را به پردازه  R1ن حال منبع يدر ا. زدسايان رسانده و منابع را آزاد ميش را به پايار دارد ، اجراياخت

. سازد يان رسانده و تمام منابع را آزاد ميش را بپايازش ، اجرايار داشتن تمام منابع مورد نيز با در اختين  P2پردازه 

ع ار داشتن منابين پردازش با در اختيص داده شده و ايتخص P3به پردازش  R3منبع . است   R3از منابع  يکيکه 

  .رسانديان ميش را بپاياجرا

  

  ر در بن بست قرار دارند؟يز يا گرافهايآ: مثال 

                 
  

  .بله در هر دو بن بست وجود دارد: حل

  

  

  :)  Dead lock handling( اداره بن بست  يروش ها

  : روش برخورد با بن بست وجود دارد چهار
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ط چهارگانه وقوع ياز شرا يکيکه  يست کاريبا يم از بن بست يريشگيپ يبرا :از بن بست  يريشگيپ .1

 . ب هرگز بن بست رخ نخواهد داد ين ترتيبد. بن بست نقص شود 

  

دهد ، نمونه  يچگاه رخ نميم بن بست هياستفاده کن يبه صورت اشتراک ياگر از منابع :نقض انحصار متقابل  •

از  يسر. ن پردازش استفاده شوند يتواند همزمان توسط چند يهستند که م يفقط خواندن يل هايآن فا

 . ست مثل چاپگر يدارند قابل استفاده ن ير اشتراکيت غيمنابع که ذاتاً ماه

  

،  پردازشک يشد که در آن  يتيجاد موقعيد مانع از اين شرط ، باينقض ا يبرا :نقض گرفتن و متنظر ماندن  •

ر ين هدف با دو روش امکان پذيدن به ايرس. د يرا نما يگريمنبع د يرد و تقاضايار گيرا در اخت يمنبع

  . است 

A. اگر در دسترس باشند به آن  پردازش يشروع اجرا يها در ابتدا پردازشاز يهمه منابع مورد ن

ا يا همه منابع اختصاص داده شوند ي ياختصاص داده شوند و گرنه اختصاص داده نشوند به عبارت

  . چکدام اختصاص داده نشوند يه

B.  ست منابع يبا يکند م يم يگريار دارد ، و طلب منابع ديمنابع را در اخت يک سريکه  يا پردازشهر

 .رد يل بگيارش را آزاد سازد ، سپس تمام منابع را با هم تحويدر اخت

  

  : ن شرط دو راه حل وجود دارديجهت تحقق ا :نقض عدم پس گرفتن  •

A. بع آزاد نباشند ، تمام منابع در را داد که آن منا يدرخواست منابع يا پردازشن است که اگر يا يکي

  . درخواست پس گرفته شوند  ي پردازشار ياخت

B. پردازشاز يمنتظر تمام منابع مورد ن يها پردازشا يشود که ا يبررسگر آن است که يراه حل د 

منتظر گرفته شده و به  يها پردازشا نه ، که اگر داشته باشند منابع از يدرخواست کننده را دارند 

 ي پردازشاز يمنتظر ، منابع مورد ن يها پردازشابد و اگر يخواست کننده انتساب در پردازش

و ممکن است د منتظر بماند يدرخواست کننده با ي پردازشدرخواست کننده را نداشته باشند ، خود 

 . ابند يانتساب  يگريد يها پردازشگرفته شوند و به  يز از ويارش نين انتظار منابع در اختيدر ح

  

که  يکرد و به طور يست منابع را شماره گذاريبا يم يجهت نقض انتظار چرخش :  يانتظار چرخشنقض  •

 پردازشبه عنوان مثال اگر . شان درخواست کند يشماره ها يبتواند منابع را در جهت صعود پردازشهر 
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 يم يد ، ولتواند درخواست بکن يرا نم 1 يار داشته باشد ، منبع شماره يرا در اخت 3منبع شماره  يا

  . را درخواست کند  5 يتواند منبع شماره 

  

  . باشد  يستم ميس ياتين منابع و کاهش توان عملييپا ياز بن بست ، بهره ور يريشگيب روش پيع

  : اجتناب از بن بست  .2

و ها  پردازشافته به يص يها به منابع و منابع تخ پردازشاز ير حداکثر نينظ ين روش با توجه به اطلاعاتيدر ا

م يکن يم يمنابع را داشته باشد ، اگر منابع موجود باشند ، بررس يک سريدرخواست  يا پردازش ي، وقت يموجود

ص يستم به حالت امن برود درخواست تخياگر س. ا نه يرود يستم به حالت امن مين درخواست سيا با اجابت ايکه آ

  . شود  يشود وگرنه از درخواست اجتناب م يداده م

شان را با يازشان را گرفته و اجرايب خاص منابع مورد نيتوانند به ترتيها م پردازشاست که  يحالتحالت امن 

  . ت پشت سر بگذرانند يموفق
  

  :تم بانکداران يالگور

تم ين الگوريد ، چرا که ايتم بانکدار معروف گرديارائه شد، و به نام الگورجسترا ين بار توسط ديتم اولين الگوريا

ه خودش را يک بانکدار هرگز تمام سرمايشده است ،  يانش طراحيک بانکدار شهر کوچک با مشتري ه ، رفتاريشب

  .انش را برآورده کنديمشتر يازهايه نيعمل ميکند که بتواند کل يدهد و طوريص نميان تخصيبه مشتر

حداکثر اعتبار
اعتبار استفاده   

شده
  

  افراد

حداکثر اعتبار  
اعتبار استفاده   

شده
  

  افراد

  

حد
اکثر اعتبار

اعتبار استفاده   

شده
  

  افراد

6  1  Andy 6  1  Andy 6  0  Andy 

5  2  Barbara  5  1  Barbara  4  0  Barbara  
4  2  Marvin  4  2  Marvin  5  0  Marvin  
7  4  Suzanne  7  4  Suzanne  7  0  Suzanne  

        10=در دسترس يواحدها                       2=در دسترس يواحدها                       1=در دسترس يواحدها 

  )الف(شکل )                                          ب(شکل )                                       ج(شکل           

  

داند که يبانکدار م. اعتبار اعطاء شده است  يک از آنها مقدار مشخصيم که به هر يدار يدر شکل الف چهار مشتر

واحد را  10واحد ،  22 ين بجاياز نخواهند داشت ، بنابرايانش حداکثر اعتبار در نظر گرفته شده را نيمشترهمه 
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ستم يان همهن پردازش ها هستند و بانکدار، سين مثال مشتريدر ا. ( ره کرده است يارائه خدمات به آنها ذخ يبرا

  )عامل ميباشد 

ن يدر ا. ت به صورت شکل ب خواهد بوديوضع ينيدر لحظه مع کنند،يدرخواست وام م يها هر از چند گاهيمشتر

به  است که قبلا يمقدار پول ذکر شده که نشان دهنده يها وجود دارد و در کنار آن اعدادياز مشتر يشکل فهرست

 انگر حداکثر اعتباريکه ب يز اعداديو ن .)که قبلا واگذار شده است  يينوارگردانها( وام داده شده است  آن شخص 

ستم را با توجه يت سين اطلاعات وضعيا ).که بعدا لازم خواهد شد  ييحداکثر تعداد نوار گردانها( باشد يممکن م

  .کننديان ميص منابع بيبه تخص

ن مسئله شود يتها وجود داشته باشد که منجر به ايگر وضعياز د يبي،  امن گفته ميشود که ترتيت زمانيک وضعي

را با دو يز. ت شکل ب امن ميباشديضع.ندو برونديافت نمايحداکثر اعتبارشان وام درها به اندازه  يکه همه مشتر

ن ير اندازد، بنابرايبه تاخ  ”marvin“را به جز درخواست  يمانده ، بانکدار ميتواند هر درخواستيواحد باق

“marvin” د را رها سازد، با ار خويان برساند و هر چهار منبع در اختيفرصت خواهد داشت که کار خود را به پا

افت ياز خود را دريمورد ن ياحد ها ”Barbara“ا ي ”Suzanne“واحد ، بانکدار ميتوانداجازه دهد که  4داشتن 

  .ن صورت خواهد بوديند و ادامه به همينما

چ يتوانست هيان ناگهان حداکثر وامشان را درخواست ميکردند، و بانکدار نميتم مشتريک الگوريعدم  يدر صورت

 يک بن بست منتهيت ناامن الزاما به يک وضعي. ميديک بن بست ميرسيبه  يعني. نگهدارد يم از آنها را راضکدا

ن يا يتواند رويبانکدار نم يبه حداکثر اعتبار موجود نداشته باشد، ول يازين يک مشتريرا ممکن است ينميشود ، ز

  .ت حساب باز کنديوضع

م و يرينکه اتفاق افتاد در نظر بگياست که هر دو درخواست را به محض ا ن قراريتم بانکدار به اين الگوريبنابرا

م و در يريت امن بود، آن را مي پذياگر وضع. ر يا خيت امن خواهد شد يبه وضع يرش آن منتهيا پذيم که آينيبب

ند يميکند تا بب ير بانکدار بررسيا خيت امن است ينکه وضعيدن ايفهم يبرا. ميانداز ير مينصورت آنرا به تاخير ايغ

ن است ، يرياو از حداکثر کمتر از سا يفعل يافتيکه تفاضل وام در ينمودن آن مشتر يراض يبرا يا منبع کافيکه آ

ان ي، بازپرداخت شده در نظر گرفته ميشود و در م يآن مشتر ين بود، وامهايچنر ، اگر يا خيار دارد يرا در اخت

ن يه مي باشد ، کنترل ميشود و به هميکتر از بقيحداکصر اعتبارش نزد که اکنون به ين ، دوباره آن مشتريريسا

رش يت بوجود آمده در صورت پذياگر عاقبت همه وامها بتواند بازپرداخت شوند، وضع. ابديدا مي يب ادامه پيترت

  .رفته شوديامن خواهد بود و آن درخواست ميتواند پذ يدرخواست قبل
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 :ستم يافت سيص بن بست و بازيروش تشخ .3

 يبرا. م يرا بدست مي آور ( wait for graph ) ص منبع، گراف انتظاريگراف تخص ين روش از رويدر ا

را با هم  يمناسب يص حذف کرده و کمان هايمنبع را از گراف تخص يبدست آوردن گراف انتظار ، گره ها

  .م يکنيب ميترک

ا مشخص يد ثانيراف انتظار را رسم کنر است اولا گيص منابع به شکل زيد گراف تخصيفرض کن: مثال 

  ر؟يا خيستم دچار بن بست شده است يد که سيکن

  
  .ستم دچار بن بست شده استيچون حلقه وجود دارد س

است تا  Pjدر انتظار پردازش  Piن است که پردازش يانگر ايدر گراف انتظار ، نما Pjبه  Piکان از پردازش يک پي

کرده و مرتبا آن را چک  يستم عامل ، گراف انتظار را نگهداريس. ، آزاد کند از دارديبه آن ن Piرا که  يمنبع

  .ده است يستم به بن بست رسياگر در گراف انتظار حلقه وجود داشته باشد، آنگاه س يکند، م

 

 يچ عملين روش در واقع هيدر ا ) : Ostrichخ يتم استريالگور( روش صرف نظر کردن از بن بست  .4

( ستم شود يکه بن بست منجر به از کار افتادن س يدر صورت. شود  يانجام داده نمدر مقابل بن بست 

Hang  (ست ير يستم به صورت دستيآنگاه س )reset  (شود  يم . 

  

شود ، چرا  ين روش چهارم استفاده مياز هم unixمثل  يامروز يستم عامل هايد در اکثر سيجالب است که بدان

روش  يلذا ارزنتر آن است که به جا) ک بار ي يمثلاً سال( دهد  يه ندرت رخ مستم ها بن بست بين سيکه در ا

  . م يکن ين مشکل چشم پوشيکلاً از ا ي، اجتناب و آشکار ساز يريشگينه پيپر هز يها
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  ب روش ها در اداره بن بست يترک

تمام انواع منابع  يراب يبه تنهائ) ، اجتناب ، کشف  يريشگيپ( اداره بن بست  يک از روش هايدر عمل هر 

  . ر باشد يتواند به صورت ز يمختلف منابع مثلاً م يدسته ها يبرا يبيوه ترکيک شيباشد ،  يمناسب نم

  ب منابع يق ترتياز طر يريشگيپ: ستم مثل بلوک کنترل پردازش يس يمنابع داخل -

از از قبل مشخص يبست ، چون حداکثر ن اجتناب ار بن... ) : سک ، نوار ، چاپگر و يد يگرداننده ها( منابع کار  -

  . است 

را  يتوان حافظه اصل يم يرد ، چرا که به راحتيتواند انجام پذ يق پس دادن مياز طر يريش گيپ:  يحافظه اصل -

  . شوند  يمنتقل م يها به حافظه جانب پردازشاز  يکسريحافظه را به محض کمبود يها پس گرفت ؛ ز پردازشاز 

ره يذخ يازهايرد چرا که حداکثر نيتواند انجام پذ يش ، ميص از پيتخص) : بان يشيپ( ر يا پذحافظه جا به ج -

  . تواند مشخص باشد  ياز قبل م يساز

 ق اجتناب ياز طر: منابع پردازش  -
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  ) :  يو صفحه بند يقطعه بند( ت حافظه يريمد

   .ت حافظه است يريستم عامل مديس ياز مولفه ها يکي

  : ر حافظه يف مديوظا

  اداره کردن سلسله مراتب حافظه  -

  )  يچند برنامه گ يط هايبه خصوص در مح( موجود در حافظه  ياز تداخل برنامه ها يريجلوگ -

   يت حافظه مجازيريمد -

  . شود  يد ميتول CPUکه توسط  يا آدرسيکند يس در برنامه صادر مياست که برنامه نو يآدرس:  يآدرس منطق

) شود يستر آدرس حافظه ، بار ميآنچه که در ج يعني( حافظه  آدرس مشاهده شده توسط واحد: يکيزيآدرس ف

 . نامند  يم يکيزيرا آدرس ف

  

  :  يکيزيبه آدرس ف يل آدرس منطقيتبد

 . ند يگو)  maping( نگاشت آدرس  يکيزيبه آدرس ف يرس منطقدل آيبه عمل تبد

 

  

  :اد آدرس يانواع انق

ن يحافظه قرار خواهد گرفت ، در ا يل معلوم باشد که برنامه در کجاياگر در موقع کامپا : ليامپازمان ک .1

ا هنگام اجرا يذکر شده در برنامه هنگام بار شدن  يآدرسها يعنيد شود ، يتواند توليصورت کد مطلق م

مثلا با . گرددياجرا م نا به حافظه آورده شده ويسک عينه وار برنامه در دير آيو تصو ر  نخواهد کردييتغ

 .ميباشد RAMمطلق حافظه  100ذکر شده در برنامه همان آدرس  100آدرس 

حافظه قرار خواهد گرفت ، آنگاه  يکه برنامه در کجا ل معلوم نباشدياگر در زمان کامپا :زمان بار کردن .2

 . د کند يتول يکد قابل جابجائ يستيلر بايکامپا

تا  يستيوند دادن بايش بتواند در حافظه جابجا شود ، آنگاه پيزمان اجران ياگر پردازش در ح : زمان اجرا .3

 .وجود دارد ياز به سخت افزار خاصين حالت نيا يبرا. ر انداخته شوديزمان اجرا به تاخ
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  :ت حافظه يريمد يروشها

 :ساده  يتک برنامگ .1

ست اجرا شود يبا يکه م يمه اقرار دارد، و برنا يک برنامه در حافظه اصلين روش در هر لحظه فقط يدر ا

در دسترس نباشد، برنامه  يبه اندازه کاف RAMشتر باشد اگر حافظه يب يد اندازه اش از حافظه اصلي، نبا

  )شکل زير.(ن گونه بوده است يه اياول  DOSستم عامل يس.اجرا نميشود

  
  

 :ستم يبا س يک برنامگي .2

 يوه برنامه به بخشهاين شيدر ا. باشد  يحافظه اصلتواند بزرگتر از يت ، پردازش ميريستم مدين سيدر ا

م  که در هر زمان يده يرا در حافظه قرار ن يم شده و تنها آن داده ها و دستورالعملهائيتقس يمختلف

از آن  يگريکه به بخش د يهنگام. مانند  يم يسک باقيه بخش ها در دياز هستند و بقيمفروض مورد ن

از به حافظه آورده مي يست از خارج شده  و بخش مورد نياز نيمورد ن که يم ، قسمتياز داريبرنامه ن

اده يست آن را در برنامه پيس مي باياز ندارد و خود برنامه نوين يت سخت افزاريک به حماياسن تکن.شود

  .کند يساز
 

 :ثابت حافظه  يبا بخش بند يچند برنامگ .3

 يم، اندازه هر قسمت ميم کنيقسمت تقس Nن است که خافظه را به يا ين روش چند برنامه گيساده تر

ستم عامل يستم توسط سيتواند در هنگام شروع کار سين کار ميا. گر متفاوت باشد يد يتواند با بخش ها

رد تا يقرار ميگ يک صف وروديک کار وارد ميشود در ي يوقت. توسط اپراتور انجام شود يا به صورت دستي

قا هم اندازه برنامه يالبته ممکن است آن بخش دق. ار داده شودن بخش که مناسب آن است قريدر کوچکتر

ک صف يشن از يهر پارت ين روش ميتوان برايدر ا. ن برود يآن از ب ياز فضا يب مقدارين ترتينبوده و بد

  ). bشکل  ( شن ها داشت يتمام پارت يک صف براينکه فقط يا ايو )  aشکل ( مجزا استفاده کرد 
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  ( Swapping ) يابجائبا ج يچند برنامگ .4

د، يايب يخواد به حافظه اصلياگر پردازش م ين پردازش داشت ، وليتوان چندين روش در هر لحظه ميدر ا

که  يرد، و پردازشيقرار ميگ يموجود در حافظه اصل ياز پردازش ها يکي ينباشد ، بجا يو حافشظه خال

ل نقل و انتقال پردازش ين است که به دليا ن روشياشکال ا. سک منتقل ميشوديبود به د يدر حافظه اصل

  .طول ميکشد ياديز يسک زمانيو د ين حافظه اصليماب

 

 ص همجواريبصورت تخص يچند برنامگ .5

ست به حافظه يکه ميبا يشود بلکه پردازشهائيم نميثابت قس ين روش حافظه از قبل به اندازه هاير اد

دا کرده و بطور کامل در آن قسمت قرار يحافظه را پ آزاد ياز فضا ها يکي يتم هائيند مطابق الگوريايب

 .رديميگ

  

  :)  يپارگ( تکه تکه شدن 

ستند يگر فاصله دارند قابل استفاده نيچون از همد ياد بوده وليت مجموع آنها زيحافظه که ظرف يبه حفره ها

 يم که فضاهايکنيم يکار( باشد  يم ين بردن آنها فشرده سازياز ب يک راه برايم که يگوئ يخارج يرا پارگ

فقط  يزمانبر است و از طرف يعمل ي، فشرده ساز)م يبرنامه ها را جابجا کن يعنيرند يآزاد در کنار هم قرار گ

  .ر باشنديرا ميتوان جابجا کرد که جابجا پذ ييکدها
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  ) :انباره ( انتخاب جا  يتم هايالگور

  )  frist fit( ن مناسب ياول .1

که  يآزاد ين فضايآزاد را نگاه کرده و اول يست فضايل يشود ابتدا loadخواهد به حافظه  يم يا پردازش يوقت

  . رد يگ يدر آن محل قرار م پردازشباشد انتخاب شده و  پردازشاندازه  يا مساوياندازه اش بزرگتر 

  . کند  ن مشکل را برطرفيکند ا يم يسع يحافظه است که روش بعد يها در ابتدا پردازشمشکل تراکم 

  )  Next fit(  يمناسب بعد .2

ص از ين بار تخصيشود که آخر يست آغاز ميدر ل ين تفاوت که جستجو از محلياست با ا frist fitن روش مانند يا

شتر يب يع برنامه در سطح حافظه نسبت به روش قبليتوز يکنواختيب ين ترتيبد. آن محل صورت گرفته است 

  . خواهد شد 

  )  Best fit( ن مناسب يبهتر .3

بزرگ است به پردازش  ين حفره که به اندازه کافيآزاد جستجو شده و کوچکتر يست فضاين روش کل ليدر ا

ن روش يبا ا. بماند  يص باقين حفره بر اثر تخصيشود که کوچکتر ين روش باعث ميا. شود  يص داد ميتخص

ن يشود ، ا يد بررسيآزاد با يست بلاک هايلاز آنجا که تمام . شوند  يشتر حفظ ميب يتقاضا يبزرگتر برا يفضاها

  . زمانبر است  يک قدريتکن

  ) :  worst – fit( ن مناسب يبدتر .4

ن ين حفره ايل انتخاب بزرگتريدل. کرد  يدر آن قرار م پردازشن حفره انتخاب شده و يتم بزرگترين الگوريدر ا

 ن است که امکان دارد ،يک اين تکنيراد ايا. کنند توانند استفاده  يمها  پردازشگر يمانده د يباق ياست که از فضا

افته يص يبزرگ زودتر تخص يگر نتوانند برآورده شوند چرا که بلاک هايخواهند ، د يم يه بزرگيکه ناح يتقاضاها

  . شوند  يو کوچک م

  ) :  Quick Fit( ن مناسب يعتريسر .5

شود  يخانه در نظر گرفته م nبا  يه ايشود و آرا يه ميمتداول ته يها پردازشاز اندازه  يستيتم لين الگوريدر ا

به اندازه متداول است به عنوان مثال  يخال يک فضايست يل يک اشاره گربه ابتدايه شامل ين آرايکه هر خانه ا

KKKK  توانند يمتداول م يفضاها  شود يه در نظر گرفته ميک خانه آرايهر کدام  يباشند که برا... و  2,4,8,12

ست مناسب اضافه شود که يآزاد شده آن به ل يد فضايابد بايخاتمه  ين است که اگر پروسسين روش ايب ايع. 

  . باشد  ين کار زمانبر ميا
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  ) :  Buddy(  يتم رفاقتيالگور .6

 يبه عنوان مثال حفره هائ. شود  يدر نظر گرفته م 2 يبه صورت توان ها)  يخال يفضاها( ن روش حفره ها يدر ا

KKKKKKاندازه به  ب ين ترتيبد. شود  يست جداگانه در نظر گرفته ميک ليهر گروه  يو برا...  1,2,4,8,16,32

 يباق يص اگر فضايپس از تخص. ست مناسب خارج کرد يد بلاک مورد نظر را از ليک بلاک تنها بايص يجهت تخص

دن بخش که ين صورت به چنير ايد و در غريگ يست مربوطه اش قرار ميباشد در ل 2از  يمانده آن بلاک ، توان

توانند با  يکنار هم م ين روش بلوک هايگر در اياز طرف د. شود  يم ميباشد تقس يم 2از  ياندازه هر کدام توان

  . اورند يد بيرا پد يب شده و بخش بزرگتريهم ترک

kkkkk ياز حافظه با اندازه هائ يبا قسمت هائد: مثال   ين جاياول يک از روش هاي هر  100,500,200,300,600

kkkبا اندازه  يهائ پردازشمناسب  ين جايمناسب و بدتر ين جايمناسب ، بهتر را چگونه در  121,417,112,426

ک بار از يها را  پردازشب ورود يترت. کند  ينه استفاده ميبهدهند و کدام روش از حافظه به طور  يحافظه قرار م

  . د يرياست بگک بار چپ به ريدست به چپ و 

  
  . د منتظر بماند يبا 426 پردازشدر حالت از چپ به راست : ن مناسب ياول. الف 

  

  

  

  ن مناسب يبهتر. ب 

  

  ن مناسب يتربد. ب 

  

 يدا ميلازم را پ يها فضا پردازشتمام  يرا برايز. کند  ينه استفاده مين مناسب از حافظه به صورت بهيروش بهتر

kkkkاندازه . ن حداقل است در آ يخارج يکند و پارگ ب از راست به چپ ذکر سده داده يبه ترت 20,30,20,35

ن يت حافظه را بعد از ايص از اول حافظه شروع شود ، وضعياستفاده شود و تخص Next Fitشود و از روش 

  . د يص ها مشخص کنيتخص
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  ) : Paging(  يصفحه بند

)  Page( به اندازه ثابت به نام صفحه  يبه بخش هائ)  يآدرس منطق يفضا( برنامه کاربر  يدر روش صفحه بند

م برابر يشود که اندازه هر فر يم ميتقس)  Frame( به نام قاب  يبه قسمت هائ يکيزيشود و حافظه ف يم ميتقس

) هر برنامه  يها Page( ک برنامه ي يدهد که قسمت ها ين امکان را ميا يصفحه بند. باشد  يم Pageاندازه 

  . در حافظه پراکنده باشند 

  : يکيزيبه آدرس ف يل آدرس منطقينحوه تبد

و آفست )  P( از دو بخش شماره صفحه )  يآدرس منطق يعني(  CPUد شده توسط يک هر آدرس تولين تکنيدر ا

گردد  ياستفاده م)  page table( س جدول صفحه يشماره صفحه به عنوان اند. ل شده است يتشک)  d( صفحه 

ن آدرس مبنا با آدرس افست يا. است  RAM يکيزيهر صفحه در آدرس ف يجدول صفحه شامل آدرس مبنا .

  . دهد  ين موضوع را نشان مير ايشکل ز. دهد  يل ميرا تشک ينهائ يکيزيب شده و آدرس فيترک يمنطق

  

  
  

  )  segmentation(  يقطعه بند

ک آدرس دارد ، در يهر خانه  يم باشد به عبارتيبت ها از با يه خطيک آرايبه صورت  يکيزيا في يحافظه اصل

در قطعه  يشوند ول يم مياندازه هر صفحه تقس يعني يکيزيت فيها بر اساس محدود پردازش يروش صفحه بند

ک ين قسمت ها يک از ايم کند که به هر يتقس يتواند برنامه اش را به صورت منطق يخود کاربر م يبند

segment دهد شامل  يم يکه کاربر در سطح منطق يک طول دارد ، آدرسيک آدرس شروع و يند هر قطعه يگو

 يآدرس دو بعدخانه مورد نظر از اول آن قطعه است ، ) آفست ( فاصله  يگريشماره قطعه و د يکيدو جزء است 

د ل شويتبد يکيزيف يک بعديک نگاشت به آدرس يست توسط يبا يم ياستفاده شده توسط کاربر در سطح منطق

 يکيل شده است ، يتشک يرد ، جدول قطعه از دو ستون اصليپذ يله جدول قطعه انجام مين نگاشت به وسيا. 



 

30

در  يکيزيآدرس ف يحاو Baseقسمت ) .  Limit( ا حد قطعه يطول  يگريو د)  Base( ه قطعه يآدرس پا

RAM در  يکيزيرا به آدرس ف يل آدرس منطقير نحوه تبديشود ، شکل ز يباشد که قطعه از آنجا شروع م يم

  . دهد  يستم نشان مين سيا

  
  

  . افته است يل يتشک)  d( و افست درون آن قطعه )  s( از دو جزء شماره قطعه  يآدرس منطق

  . اشتراک است  يقطعه بند ياياز مزا يکي

  . باشد  يکيندارد که اندازه صفحات  يلزوم يدر قطعه بند ياندازه صفحات برابر است ول يدر صفحه بند

دارند به  wordبرنامه  ياز به اجراين کاربر به صورت همزمان نيچند يوتريک شبکه کامپيد در يفرض کن. مثال 

شود ،  loadمجزا در حافظه  هر کاربر به صورت يهمه مشترک است برا يکه برا wordن که هر برنامه يا يجا

کنند و هر کاربر قطعه خاص  ياز آن استفاده م يککاربران به صورت اشترا يشده و تمام loadک بار در حافظه ي

  . خود را دارد 

، و قطعه  K3، قطعه دوم  K2که قطعه اول يباشد به طور يسه قظعه م يدارا يا پردازشد يفرض کن. مثال 

  .باشد مطلوب است  يم K4سوم 

  جدول قطعه  يهايورودن ييتع. الف 
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ن آدرس را يمتناظر با ا يکيزيرا داشته باشد آدرس ف 1025با آدرس  pushس در قطعه دستور ياگر برنامه نو. ب 

  . د يابيب

  
  

صفر بدهد چون آدرس صادر شده در قطعه صفر  يرا در قطعه  2048خانه  popس دستور ياگر برنامه نو: نکته 

  . دهد  يرخ من وقفه يوجود ندارد بنابرا

  

   يو صفحه بند يب قطعه بنديترک

ن دو يب نقاط قوت هر دو ، ايترک ينقاط قوت خصوص به خود را دارند برا يو هم قطعه بند يهم صفحه بند

آدرس  يفضا يقطعه بند/  يصفحه بند يبيستم ترکيک سيم ، در يکن يب کرده و با هم استفاده ميروش را ترک

صفحه به اندازه  يشود ، هر قطعه به نوبه خود به تعداد يم ميقطعه تقس يبه تعدادکاربر تحت نظر برنامه ساز 

  م يثابت تقس

ه يگردد ، تعداد درا يجاد ميک جدول صفحه ايهر قطعه  يک جدول قطعه و به ازايند يهر فرا يبه ازا. گردد  يم

معمولاً پر  ن صفحه هر قطعهيآخر يهمانند صفحه بند. به اندازه قطعه مربوطه دارد  يهر جدول صفحه بستگ يها

د برنامه ساز ياز د. م يدار ين به اندازه نصف صفحه تکه تکه شدن داخليانگيهر قطعه به طور م يشود و به ازا ينم

ن انحراف در قطعه ، به يستم ايد سياز د. همچنان شامل شماره قطعه و انحراف در قطعه است  ي، آدرس منطق

  . شود  يده ميف در صفحه دک شماره صفحه و انحرايصورت 

پردازنده از . دارد  يند را نگه ميآن فراک ثبات آدرس شروع جدول قطعه يدر حال اجراست  ينديکه فرا يهنگام

 ياست به عنوان شاخص به جدول قطعه استفاده کرده و جدول صفحه را برا يکه در آدرس منطق يشماره قطعه ا

 يصفحه آدرس منطقکند ، سپس بخش شماره  يدا ميقطعه مذبور پ ياستفاده کرده و جدول صفحه را براقطعه 

ن شماره قاب با بخش انحراف يا. د يآ يبه عنوان شاخص جدول صفحه به کار رفته و شماره قاب مربوطه بدست م

ک ير نحوه ترجمه آدرس در يشکل ز. شود  يجه ميمورد نظر نت يکيزيب شده و آدرس فيترک يآدرس منطق

  دهد  يرا نشان م يصفحه بند/  يستم قطعه بنديس
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  :  يت صفحه بندين مزيمهمتر

  ندارد  يخارج يپارگ

وجود دارد که  يبلا استفاده ا يست و قطعه اين يرا اندازه قطعات مساويم زيدار يخارج يپارگ يدر قطعه بند

  . ک قطعه استفاده کرد ي يتوان از آنها برا ين نميستند بنابرايپراکنده بودن و همجوار ن

   يت قطعه بندين مزيمهمتر

  اشتراک 

   .ا اصلاً وجود ندارد يز است و يناچ ينسبت به قطعه بند ياشتراک در صفحه بند

  

  

  :  يحافظه مجاز

ن يت مهم ايمز. رد اجرا شود يقرار گ ين که کل برنامه در حافظه اصليدهد بدون ا ياست که اجازه م يکيتکن

ن روش کاربر حافظه را به ين در ايعلاوه بر ا. باشد  يرگتر از حافظه اصلدهد برنامه بز يروش آن است که اجازه م

ر حافظه يخود را درگ) س يبرنامه نو( کاربر  يبه عبارت. ند يب يکنواخت ميفوق العاده بزرگ و  يه ايصورت آرا

گر يت ديمز.  شود يساده م يسيار دارد و برنامه نويت حافظه در اختينها يکند که ب يکند و فرض م ينم يکيزيف

صرف  ين زمان کمتريشوند بنابرا يمنتقل م يسک به حافظه اصلياز از ديصفحات مورد ن ن است که چون فقطيا

  . شود  يعتر ميز سرين رو زمان پردازش نيشود از ا يم l/Oعمل 

  دهد  ير رخ ميدر هر مراجعه به حافظه اعمال ز

ن معناست يک باشد بدي 7ت يند اگر بيگو يم يازآدرس مج يبه آدرس منطق يت حافظه مجازيريدر روش مد

  . موجود است اگر صفر باشد دو برداشت از آن وجود دارد  ياز در حافظه اصليمورد ن pageکه 

ث سه ير مجاز است به عنوان مثال پردازش شما دارايغ يدسترس يعنياصلاً وجود ندارد  ي pageن يچن – 1

page شما مراجعه به  ياست ولpage ر مجاز است يغ ين دسترسيد که ايده يم را مچهار .  

  . ست ين يدر حافظه اصل يوجود دارد ول ي pageن يچن – 2

              


